

SLOVENSKI NAROD.

lahaja vsak dan sveder, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se po 10 kr. na mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kolikor poštnina znaša.

Za oznanila plačuje se od štiritopne petič-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se isvolé frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Klerikalna politika in Slovenci.

V naš deželni zbor pridejo klerikalci v velikem številu, ker so zadnje volitve zanje ugodno uspele. Dvomiti ne smemo, da bodo poskusili v deželnem zboru svojim klerikalnim idejam pripomoči do veljave. Vspeha seveda ne bodo imeli, ker niti narodna stranka, niti nemški liberalci ne bodo našli dopadajenja na teženju, da se vsa politična moč v deželi izroči ljubljanskemu knezoškofu. V tem oziru nimamo skrbi. Toda nekaj družega nas s skrbo navdaja. Naš domač klerikalizem bode kolikor toliko uplival na naše državne poslance in baš pri njih je pa klerikalizem sedaj tako malo umesten.

Očividno je, da se v notranji politiki pripravljajo nekak prevrat na bolje. Grof Badeni približuje se nam Slovincem in Mladočehom. Kako je to približevanje nekaterim Nemcem zoperno, smo videli v državnem zboru, ko se je zaradi tega posebno hudoval Nemec dr. Lueger. Mladočehi so se vedno poganjali za nas Slovence in tudi v vprašanji celjeke dvojezične gimnazije nas niso zapustili, če tudi so morali popustiti svojo opozicijsko doslednost proti koalicijski vladi v tem slučaju. Zaradi tega smemo biti prepričani, da se nam v narodnem oziru ne bode slabo godilo, ako naši bratje Čehi pridejo do večje veljave.

Dolžnost slovenskih poslancev je v sedanjem položaji iskati zveze z Mladočehi. Le tako morejo kaj koristiti v narodnem oziru. Verski oziri nas ne smejo ovirati, vsaj je še praški nadškof in kardinal celo svoji duhovščini dovolil voliti Mladočebe. Mladočehi pa vendar nimajo nobenih simpatij za klerikalizem, kakršten sedaj cvete v naši deželi in gotovo nas ne bi dosti podpirali, ako bi naši poslanci na Dunaju ne imeli boljšega dela, kakor pategovati se za klerikalizem in dunajski krščanski socializem. Razpor mej krščanskimi socialisti in Mladočehi je sedaj popoln in s tem moramo Slovenci računati.

Pametno bi ne bilo, ako bi mi sedaj svoje moči zastavljali za nemški klerikalizem, ko sta se začeli obe nemški klerikalni stranki, nova katoliška

ljudska stranka in dunajski krščanski socialisti, postavljati na nemško narodno stališče. Prva je v svojem programu naglašala nemštvo, kakor ga more le stranka, ki se domišlja, da so le Nemci poklicani vladati Avstrijo. Glasilo druge stranke „Reichspost“ je pa od dne do dne bolj zagažalo v nemški nacionalizem in celo liberalci mu niso več dovolj nemški. Ne loči se več dosti od „Deutsche Zeitung“ ali „Deutsches Volksblatt“. Poleg tega pa to stranko tudi diči nehvaležnost. Sedaj njena glasila in njeni poslanci udrihajo po Čehih, ko so vendar baš češki volilci na Dunaju jej mnogo pripomogli do zmage. Ob zadnjih deželnozbornih volitvah je kazala „Reichspost“ silno simpatijo za našo katoliško stranko, četudi so pod koalicijsko vlado protisemite zvesto podpirali slovenski narodni poslanci, dočim so poslance iz naše katoliške stranke našli vedno mej njih nasprotniki.

Klerikalizem pri sedanjih razmerah nas more zapeljati le na napačno pot i nam škodovati v narodnem oziru, zato je pa dolžnost vsakega slovenskega domoljuba, na vso moč upirati se klerikalizmu v sedanjih razmerah.

Klerikalizem pri nas bi koristil le Nemcem, zlasti tudi zjedinjeni levici, ker bi oviral tak razvoj stvari, da bi Slovani v Avstriji prišli do tiste veljave, ki jim gre po njih številu in po velikosti davka, katerega plačujejo.

Državni zbor.

Na Dunaji, 7. decembra.

Ker se v včerajšnji seji ni mogla dognati razprava o zakonu glede rudniških nadzornikov, se je določila tudi za danes seja, kajti vlada želi, da se začne v ponedeljek proračunska razprava.

Razprava o zakonu glede rudniških nadzornikov je bila dolga, ali nje tendenca je bila prozorna. Na jedni strani so stali zastopniki podjetnikov, kateri bi radi rudniškim nadzornikom dali nalogo, podpirati podjetnike proti delavcem, na drugi strani pa so stali zastopniki delavcev, mej njimi neustrašni Pernerstorfer, in ker so bili zastopniki podjetniških

interesov v večini, so tudi odklonili vse posredovalne, delavcem koristne nasvete. Zakonski načrt se je vzprejel tudi pri drugem branju; dobimo torej institucijo, ki bo nekak pendant obrtnim nadzornikom.

Zbornica se je potem bavila z nujnim predlogom poslanca dra. Bareutherja glede kazenskih določb zoper nepošteno uplivanje na volilno pravico. Predlagatelj je svojega predloga nujnost utemeljeval s škandaloznimi dogodbi, katere so se primerile za časa zadnjih volitev na Dunaju, na Češkem in v Gališki.

Pravosodni minister grof Gleispach je izrazil vladno naklonjenost za Bareutherjev predlog, ker misli, da je gotovo intencija vseh strank, naj pride pri volitvah do veljave mnenje tistih, ki imajo volilno pravico. Principijelno vlada predlogu ne nasprotuje, kar se pa dostaje posamičnih paragrafov, izrekla se bode o njih v pristojnem odseku.

Posl. dr. grof Pininski je nasvetoval, naj se predlog odkaže permanentnemu kazenskemu odseku. Tudi posl. dr. Menger se je izrekel za nujnost in opozarjal na svoječasni predlog glede ustanovitve volilnega sodišča. V debato je posegel tudi dr. Lueger. Zavračal je smelo Bareutherjevo trditev, da je bilo oproščenje znanih dunajskih trgovcev, toženih radi izsiljenja pri volitvah, zakonito, nego dokazoval, da so dotični obtoženci res doprinesli hudodelstvo javnega nasilstva. Da je Bareutherjev predlog nujen, potrjujejo najnovejše dogodbe v Gališki. Listi so javili, da je neki okrajni glavar nabiral prispevke, da bi bil voljen dr. Trachtenberg namesto rabinca Blocha in da se je Trachtenbergu vročilo 700 legitimacij, da bi jih ne dobili v roke Blochovi pristaši. Sicer pa je bil Bloch dovolj pošten, da je odstopil, dočim sedi mej nami še vedno mož, kateri je kupil svoj mandat s klobasami. Dr. Menger, ki zastopa isto kronovino, bi lahko o tem vsak dan interpeliral. Ko se je še mladočeški posl. dr. Brzorad izrekel za nujnost, se je predlog vzprejel.

Prihodnja seja bo v ponedeljek.

Listek.

Jezično premišljevanje.

Spisal Demokrit.
(Konec.)

Star, pa vedno mlad poslanec je Gospod kanonik Klun. Vetvarjen je za govornika in že v imenu mu tiči oratorična figura: „pars pro toto“. Gospod ni samo kljun, nego cel ptič. Ptiča spoznamo po krilih. Ovekovetil se je gospod Klun s krilatim rekam, da Slovenci navdušeno davke plačujejo, in ni še pozabljeno, kako je vzel pod svoja krila tiste ptiče, ki zobljejo pri južni železnici.

Novega poslanca Gospoda Kajdiža, dekana v Moravčah, moramo postaviti k poslancu gospodu Pakižu. Stritar bi rekel, da je Kajdiž-Pakiž lepa moška rima. Jaz pa tu ne vidim nič pesniškega, nego samo zadrego. Imeni Pfeifer in Schweiger sem moral razlagati z nemškim jezikom, pri Kajdiži in Pakiži naj pomaga hrvaščina „Kajde“ so v hrvaščini note ali sekirice, „pákost“ je pa hudobnost. Evo pak i čudno vsporednost mej Pfeiferjem, Schweigerjem in mej Kajdižem, Pakižem! Zbor ne bo plesal, kakor bo Pfeifer piskal, pa tudi ne bo pel po Kajdiževih kajdah. Schweiger ne bo hotel molčati, Pakiž ne bo uganjal nobene pakosti, saj je izvoljen

samo zaradi svoje krotkosti. Vsekako je pa previdno, da sedi v deželnem zboru tudi veščak v kajdah. Dr. Šusteršič je v mestih propadel, in sploh ne bo šlo vse tako gladko, kakor je pričakovala stranka sedanjih selskih poslancev. Imeli bodo torej glasbeni umetniki tiste stranke, namreč: Kajdiž, Klun, Pfeifer in Povše (kakor Polše) priliko izraziti strankino žalost z glasbo. Predlagam jim v to svrhu znano žalostno pesem Simona Jenka o Moravškem zajci.

Nov poslanec je gospod Gabriel Jelovšek. Pri njem ni toliko vlekel priimek kakor ime. Drugi selski poslanci imajo bolj kmetska krstna imena, razen dveh nemških. „Gabriel“ se pa čuje vse bolj imenitno nego-li Franc, Tomaž i. t. d. Pričakujemo torej, da bo gospod Jelovšek kakor nov deželnozborni krilatec v zboru javljal samo take blažene predloge, kateri bodo ugajali njegovi stranki, na primer: odpravo legalizacije, podržavljenje notarstva, izgon vseh advokatov in dežele — razen dr. Šusteršiča, pomežnarjevanje vseh učiteljev, kar jih je slovenskih in zamor vseh zajcev — samo ne v lovišči Gospoda kanonika Kluna.

Zelen! Detela! Kako naj Vama kadim, da bo vsem prav? Zelen je lepa farba, barva, boja, kraska, ali — najpravišnje slovenski rečeno: šara. Bakren kip je rdeč, ko je vlit; vreme in dolga leta mu spre-

mene rdečico v zelenost. Ta zelenost se imenuje „aerugo nobilis“ — plemenita rja. Tako je tudi gospod Zelen leta in leta zelenel, dokler da je postal dosti „nobilis“ in naš poslanec. Naj mirno uživa sad svojega čakanja. Zelena je tudi detelja. Zelenost poslanca gospoda Otona Detela pa ni „aerugo nobilis“, ampak zelenje nadeje, da gospod sam postane nobilis danes ali jutri. Veliko pomaga slučaj, kaj ne, gospod Detela? Želim Vam torej, da skoro najdete srečonosno četiriperesno deteljico in ne pozabite sprejeti jo potlej v svoj plemenitaški grb.

Preglavico mi delata notranjska poslanca Lavrenčič in Modic, zato sem ž njima odlašal do konca Tam so se nekateri vneli za Grudna. Toda kimovec moraš biti, da boš voljen z mesečnim imenom! Drugi so želeli dr. Ferjančiča. Zakaj pa je bil voljen baš Matej Lavrenčič? Oba sta Vipavca, oba imata priimek od svetnika. Lavrenčič sicer dela bolj z roko, a Ferjančič bolj z glavo; vendar ima Ferjančič več soli v glavi nego Lavrenčič v mazincu. Kdo je mej njima bolj pobožen, ne vem; vsi pa pravijo, da je dr. Ferjančič bolj pobožen nego dr. vitez Savinschegg, katerega so zelo pobožni Gospodje pritiskali dolenskim meščanom za poslanca. Zakaj torej ni dobil milosti dr. Ferjančič? Morebiti sem uganil. Lavrenčič je pravi vzornik za deželni zbor, in tam naj posnema mučenika svetega Lav-

